

文匯

WEN WEI EDITORIAL

### 薄案終審進一步彰顯依法反腐

山東省高級人民法院昨日駁回薄熙來上訴，終審判決維持一審無期徒刑的原判。薄案二審沒有提出新的事實、證據或可從輕判罰的情節，維持原判是合理裁決。薄案審理的司法程序透明度和嚴謹度之高前所未見，彰顯司法公平公正，是一次高水平、高質量的審判，充分展示中央依法依紀懲治腐敗的決心。國家通過法律制度來規範官員行為，將為推動新一輪改革開放、開創發展新局面創造有利條件。

隨着經濟社會的發展，中國民眾的法律意識蓬勃高漲，中國執政者也愈加關注和順應民眾對民主法治、公平正義的訴求。薄案正是中國力推司法改革的試金石，體現審理公開透明的原則，促進司法公平公正。山東省高院新聞發言人在二審宣判結束後的通報會指出，在收到薄熙來的上訴後，山東高院依法立案受理，組成合議庭進行審理，對薄熙來及其辯護人提出的上訴理由逐一作出回應，並多次訊問薄熙來，聽取其辯護人意見，核實全案證據，對一審認定的事實和適用法律進行全面審查，充分保障了薄熙來及其辯護人的訴訟權利。

薄案無論是一審時的微博直播還是二審判決書

的全文公開，不僅有檢方和法院的聲音，也沒有刻意隱去薄的辯護內容，公開內容的詳細與迅速，對程序正義的嚴格遵守，對被告權利的全面維護，判決結果具有很強的說服力，得到了中外輿論與法律界人士的肯定。薄案的審理為中國司法文明樹立典範，引起了國際社會的關注，不少外國媒體認為這標示着中國司法制度的新開始。

當前的中國，權力腐敗是影響改革能否平穩有序進行的重大隱患，腐敗不除，改革不可能順利進行，更不會真正成功。薄案反映出國家的反腐、防腐體制存在漏洞，未來反腐體制改革必須大力依法反腐，加強對權力的監督。依法反腐，首先要讓領導幹部知法守法，不敢犯法。中共十八大以來，四川省委原副書記李春城、安徽省原副省長倪發科、國家發展和改革委員會原副主任劉鐵男、國務院國資委原主任蔣潔敏等一批「老虎」被打，充分證明中央依法依紀懲治腐敗的決心。此次薄熙來被依法審判，再次向各級官員發出強烈信號，「法律面前人人平等」，任何腐敗分子都不可能藏身法外之地。中國今後的反腐肅貪，將更重視法制程序與法制精神，通過法律制度來規範官員行為。(相關新聞刊A1、A2版)

### 樓價預期下調 政策靈活調整

運輸及房屋局公佈，第三季一手私人住宅物業成交量大減51%至2.9千個，按季減少56%，而私樓落成量急增至2.9千個，按季上升逾1倍。未來3至4年，一手市場供應數字會升至7.2萬伙。第三季成交量及落成量出現「一跌一升」，應屬短期現象。更重要的是，近年政府積極推地，季季有地皮出售，現時有約1.7萬熟地單位，相信隨着此批地皮陸續動工，施工量走勢料呈升勢。未來一手供應增多，有利紓緩供不應求致樓價上升的壓力。需要注意的是，隨着樓宇供應增多，以及美國加息臨近和外國經濟不明朗，香港樓價下調預期已經出現。政府應密切關注市場變化，靈活調整樓市政策。

第三季成交量及落成量出現「一跌一升」，地產業界認為，受辣招壓抑需求的同时，又受「一手住宅物業銷售條例」影響，一手銷售速度比過往慢。在「買地快、賣樓慢」的情況下，推高一手供應數字升至新高。實際上，上季一手市場供應數字上升，主要原因是建築中未售出單位及可隨時動工的熟地單位齊創新高所帶動。目前政府每季賣地，尤其未來更有個大型鐵路蓋項目計劃招標，在預期「入多出

情況持續下，估計供應數字將進一步攀升，未來3至4年甚至有望超越7.3萬伙的紀錄高位。「供應增、需求減」的情況下，料對新盤定價帶來壓力。

近來有發展商推售新盤時減價及提供優惠，這顯示本港樓市已出現下調信號，年初以來樓價高位徘徊局面或將被打破。二手業主面對潛在買家被發展商搶走，面對競爭亦會被迫降價。這對市民是一件好事，急於買樓的市民多了選擇。雖然樓價下調預期出現，但目前還不宜撤銷壓抑樓市辣招，因為一旦撤銷，需求大增，短期內增加的供應量根本無法應付。

目前樓價下調預期出現，有的指一年內樓價會跌兩成，部分悲觀者更預期跌五成。要看到，香港整體經濟仍然穩健，內地經濟未來會走好，雖然低息環境或將改變，美國量化寬鬆或將收水，決定樓價兩大因素的貨幣量和房屋供應量都會改變，但預期香港樓市只會有序調整，最後軟著陸。政府在保證土地供應的情況下，應讓樓市政策配合樓市有序調整，這最符合香港整體利益。(相關新聞刊A5版)

# 新社聯抗議「佔中」勾結「台獨」

## 陳勇：引賊入屋圖推「港獨」 政府須正視早謀對策

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔中」分子勾結「台獨」勢力引起社會高度關注。新界社團聯會昨日到政府總部請願，抗議「台獨」分子入侵本港危及香港發展，引起市民對「港獨」恐慌，更批評「佔中」分子把政改外部化，對落實普選毫無幫助。他們促請特區政府正視有關情況，早作對策，避免「台獨」演變成「港獨」。

「佔領中環」發起人之一朱耀明、工黨主席李卓人及「真普選聯盟」召集人鄭宇碩早前赴台，與鼓吹「台獨」的民進黨前主席施明德會面，討論如何推行「佔中」行動，其後施明德更提出舉行圓桌會議及邀請台灣人士簽署「佔中」理念書。為此，新社聯昨發起「抗議台獨分子入侵本港，支持建制派議員聯合聲明」請願行動。為此，新社聯理事長陳勇、理事李世榮及姚銘、社區幹事郭芙蓉等近30人到政府總部請願，高叫「反台獨」、「反港獨」、「反對勾結台獨勢力」等口號，並向特區政府代表遞交請願信，要求特首梁振英正視「台獨」分子入侵本港的問題。

陳勇指出，香港是一個多元社會，但市民在表達訴求也要遵循法治精神，反對派煽動「佔中」是為了達至一己的政治目的，不惜踐踏本港市民非常珍惜的香港法治核心價值，擾亂正常社會秩序，破壞香港的繁榮穩定，本身就是違法行動，而過去多個民調顯示大部分市民均不支持，新社聯強烈反對任何人以任何藉口策劃及推動所謂「公民抗命」、「佔領中環」。

### 互為策應 挑戰「一國」底線

他續說，「佔中」分子近期還要引賊入屋，借助「台獨」分子推動「佔中」，把「台獨」的言行思想帶到香港來，令人擔憂香港政治將會走向暴力對抗，更令人質疑他們是否準備與「台獨」勢力互為策應，聯手挑戰「一國」底線，罔顧香港市民利益，推動「港獨」，完全違背了「一國兩制」原則，將香港推向危險境地，更對落實普選毫無幫助。

陳勇強調，美國、加拿大等民主國家及地區，也不會容許、縱容分離主義，是次3名聯繫「台獨」分子的「佔中」發起人和相關團體，應顧念香港前途和市民福祉，立刻停止與「台獨」勢力合流，改變及放棄「佔中」行動。同時，普選已明確寫入《基本法》內，只要港人致力謀取共識，循序漸進便可達成普選目標，希望香港社會各界按照《基本法》和全國人大常委會的決定，理性務實討論政改，凝聚共識，推動香港政制循序漸進向前發展。

### 李世榮：將港推向危險境地

李世榮也批評，「台獨」就是主張分裂國家，「佔中」分子聯繫「台獨」分子，令人質疑他們是否準備與「台獨」勢力互為策應，聯手對抗「一國」底線，倘有人把「台獨」思想引到香港來，會令市民擔心「台獨」有可能演變成「港獨」，香港政治文化可能走向暴力對抗，將香港推向危險境地。



■新界社團聯會理事長陳勇(右二)等向政府代表(右三)遞交請願信，促請政府正視「台獨」分子可能來港參與「佔中」。

## 譚惠珠批外部勢力幫倒忙

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派近日公然勾結「台獨」，試圖借「佔領中環」運動推動「港獨」。港區全國人大代表、基本法委員會委員譚惠珠昨日強調，香港的政制發展應由中央與特區政府及香港市民商量，越多香港以外的力量參與，只會幫倒忙。

譚惠珠昨日在一公開活動後被問及反對派勾結「台獨」勢力的問題時表示，香港的政改問題，應在中央與特區政府及香港市民間，通過互相商量及表達意見尋求一個最大的公約數，「越多香港以外的力量，譬如說台灣、英美力量有興趣參與的話，可能會幫倒忙」。

### 政改諮詢今年底開展

她強調，特區政府已宣布成立政改諮詢專責小

組，並最快於今年底開展諮詢，而諮詢亦似乎比較開放，鼓勵市民提出不同方案發表心中想法，「每次涉政改，一開始都會有不同方案，大家講出心中看法，但最重要是取得一個最大公約數，並取得到三分之二立法會議員支持，在立法會得到通過，屆時行政長官先可以簽署文件，我希望達到這個目的」。

被問到應否讓反對派參選，譚惠珠指出，她個人認為，由於提名委員會要經過「民主程序」提名，不應該單純將參選者劃分派別，只要能得到多數提名委員支持就可以有機會參選。



■譚惠珠 梁祖彝攝



■陳先生：香港受地理環境限制，天然資源不足，不可能獨立。 鄭治祖攝



■李小姐：香港人治港，為何要聽任外部勢力指手劃腳？ 鄭治祖攝



■陳小姐：很擔心有人搞「港獨」，不希望這種事影響港人生活。 鄭治祖攝



■黎先生：「台獨」不得人心，港人最重要清醒頭腦，不要受騙。 鄭治祖攝

# 劉漢銓促當局滅「獨」於萌芽

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔中」分子近日聯繫民進黨前主席施明德，引起香港社會各界的擔心和憂慮。全國政協常委劉漢銓昨日批評，「佔中」分子公然勾結「台獨」勢力，不容抵賴，此舉不僅挑戰國家法律底線，也無異於與希望祖國統一的全體中國人民作對。特區政府必須正視有關問題，避免「台獨」風氣蔓延香港，及早把問題滅於萌芽階段。

### 反對派「動員」非民間交流

劉漢銓昨日在與傳媒茶敘時表示，留意到「佔中」分子近日訪台接觸「台獨」分子後，「佔中」分子認為只屬普通「民間交流」，對此行輕描淡寫。但是，「佔中」分子與「台獨」分子聯繫，談的是違法的「佔中」行動，與一般民間交流不能相提並論。且施明德標榜「合作佔中」，提出多項「佔中」策略，甚至動員台灣的「台獨」分子明年起每月先行「佔中」，「佔中」和「台獨」的合作關係，已經到了明火執仗的地步，不容「佔中」分子抵賴。

他續說，維護國家完整是全體13億中國人民的共同願望，如果有人公然與「台獨」分子聯繫，勾結「台獨」勢力，在香港進行所謂的「佔中」以致惡化為「港獨」，這違背了中國人民統一祖國的意願，如同與13億中國人民作對，傷害了中國人民的感情。這些人逆統一大潮進行違法勾當，當然不會得到市民認同。

### 曝光後支持再減證失民心

劉漢銓指出，近日一些民調顯示，「佔中」分子與「台獨」勢力聯繫的消息曝光後，「佔中」支持率進一步下降，說明「佔中」勾結「台獨」不得人心。自己家族四代都是土生土長香港人，十分明白港人的心態，港人很清楚自己的底線，向來沒有「獨立」的意識，最重要是生活安穩，但「佔中」一旦與「台獨」分子沆瀣一氣，將直接危害到香港經濟和安穩生活，清醒的香港人自然更加反感。

### 關注連串事件是否精心部署

他強調，反對派於去年挑動「反國教」風波，今年又發起「佔中」行動，及騎劫電視發難事件，將各種社會事件不斷政治化，挑撥離間，反映反對派的部署可能越來越有計劃。反對派這種挑戰中央和香港管治的策略性行動步步進逼，外國勢力操控和支援亂港分子的影響力不容低估，各界必須警惕，特區政府也有需要正視有關問題，把問題滅於萌芽階段。

# 港各界批施明德胡言狡辯

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)繼「佔領中環」發起人日前赴台尋求「台獨」分子施明德的「支援」，明目張膽勾結「台獨」勢力後，施明德前日發表聲明辯稱：自己不會干涉「他國內政」，但又聲言「香港人被英國殖民統治是全世界最幸福的特例」，「真普選自己的特首，就是天經地義的事，否則回歸對香港人有甚麼意義」等。香港各界批施明德言論無稽，並嚴正警告「台獨」勢力毋再試圖干預香港政制發展。

施明德日前以《致香港朋友》為題發表聲明，形容台灣過往曾被明朝、清朝「殖民」過，而「相對於台灣和其他殖民地子民，香港人被英國殖民統治是全世界最幸福的特例」，又稱：「回歸，如果只是滿足中國政府收回殖民地的歷史聲譽，而不能使香港人感受到、享受到自己不再是殖民地子民，而是真正的主人，回歸對香港人的意義和價

值何在？」他又聲言，不認為有「港獨」和「台獨」勾結的想像空間，又稱「我個人關懷香港民主化，純屬個人言行，與『台獨』勢力和民進黨完全無關！不能因為我擔任過民進黨主席，就把民進黨扯進來……請香港朋友不要栽贓。請不要誤會民進黨」。

### 譚耀宗批施明德觀點無稽

民建聯主席譚耀宗批評施明德對香港內部事務「指指點點」，施提到的「無真普選，回歸就無意義」非常無稽，「事實上，好多聲稱是『真普選』的地方，其國民生活亦不見得非常幸福」。

民建聯立法會議員王國興與批，施明德完全不了解香港歷史進程，事實上殖民年代的香港沒有民主，是《基本法》明確提出香港普選承諾；他促請「台獨」勢力莫干預港政制發展，「香港普選必須按照全國人大常委會決定循序漸進發展，即使施明德聲稱不代表民進黨，也要警惕其言行，市民眼睛是雪亮的」。

「香港人被英國殖民統治是全世界最幸福的特例。」

### 黃國健：反對派引狼入室

工聯會副會長、立法會議員黃國健直言，施明德一直是「台獨」推手，即使不代表民進黨，「佔中」三人也與他就「佔中」展開交流，借鑑「台獨」暴力經驗，「(反對派)引入外部勢力是引狼入室，對香港無好處，他們確實有搞亂香港的嫌疑」。

工聯會立法會議員王國興與批，施明德完全不了解香港歷史進程，事實上殖民年代的香港沒有民主，是《基本法》明確提出香港普選承諾；他促請「台獨」勢力莫干預港政制發展，「香港普選必須按照全國人大常委會決定循序漸進發展，即使施明德聲稱不代表民進黨，也要警惕其言行，市民眼睛是雪亮的」。